

时隔37年中央再为城市发展立规矩,禁止“大洋怪”建筑 拒绝“圈大院”,不再建封闭小区

亮点一:规划要一张蓝图干到底

原文节选:把以人为本、尊重自然、传承历史、绿色低碳等理念融入城市规划全过程,增强规划的前瞻性、严肃性和连续性,实现一张蓝图干到底。
加强城市总体规划和土地利用总体规划的衔接,推进两图合一。在有条件的城市探索城市规划管理和国土资源管理部门合一。严控各类开发区和城市新区设立。

分析:“翻烧饼”的教训多惨痛

“一任书记一座城,一个区长一个新区”——有多少城市规划被“翻烧饼”,规划完成之日便是落后之时;规划执行难,“纸上画画,墙上挂挂”……

针对城市规划存在的问题,文件明确了城市规划定位,提出“刚性”要求:

制定规划要依法——城市总体规划由本级政府编制、社会公众参与、同级人大常委会审议、上级政府审批。

一张蓝图干到底——把以人为本、尊重自

然、传承历史、绿色低碳等理念融入城市规划全过程,增强规划的前瞻性、严肃性和连续性。

“打架”规划要整合——加强城市总体规划和土地利用总体规划的衔接,推进两图合一。在有条件的城市探索城市规划管理和国土资源管理部门合一。

规划是城市之本,规划一旦出了问题,损失不可估量。不少城市正在品尝“造城运动”“圈地运动”带来的死城、鬼城苦果。“一张蓝图干到底”需要构建“顶层设计”,一茬接一茬干下去。

亮点二:推广街区制,多用单行道

原文节选:新建住宅要推广街区制,原则上不再建设封闭住宅小区。已建成的住宅小区和单位大院要逐步打开,实现内部道路公共化。树立“窄马路、密路网”的城市道路布局理念,建设快速路、主次干路和支路级配合合理的道路网系统。
积极采用单行道路方式组织交通,加强自行车道和步行道系统建设,倡导绿色出行。

分析:释放街道的魅力活力

记录北京城市变迁的《城记》一书曾回溯建国后首都各单位“圈大院”的现象。以至于1964年的相关政府报告中检讨说“至今没有建成一条完整的、好的街道。”近年来,越来越多的封闭小区出现在城市中,导致主干道越修越宽、微循环却堵住了。

在中国城市规划设计研究院副院长杨保军看来,封闭小区是农耕文明的理念,都要圈起来。一个个楼盘都是一个独立王国,彼此不关联,公共服务设施不共享。但现代城市应

该是开放的。“为什么女孩子现在越来越缺少逛街的地方?”杨保军解释,这是因为我们扼杀了街道的魅力和活力。

如何打破“圈大院”?杨保军说,可以规定的土地出让面积,比如,不许超过4万平米。“开发商想开发大一点,可以,你买两块,但中间部分是公共的。”对于已建成的住宅小区和单位大院,可以采取分步走的方式,第一步让行人穿过去,接下来是自行车,管理也要跟上,“现在物业管大门,未来是管大楼。每栋楼安全了,街道自然就可以开放了”。

亮点三:不能片面追求外观形象

原文节选:按照“适用、经济、绿色、美观”的建筑方针,突出建筑使用功能以及节能、节水、节地、节材和环保,防止片面追求建筑外观形象。解决老城区环境品质下降、空间秩序混乱、历史文化遗产损毁等问题。通过维护加固老建筑,改造利用旧厂房,完善基础设施等措施,恢复老城区功能和活力。加强文化遗产保护传承和合理利用,更好地延续历史文脉,展现城市风貌。用5年左右时间,完成所有城市历史文化街区划定和历史建筑确定工作。

分析:时隔60年再提建筑方针

提到建筑,你可能会问:“奇奇怪怪的建筑”怎么破解?50年代时,新中国提出“实用、经济、可能条件下注意美观”的建筑方针。时隔半个多世纪,《意见》提出了新的八字方针:“适用、经济、绿色、美观”。

杨保军指出,只要能考虑这些需求,一般

就不会“奇奇怪怪”。不会规定说什么样的建筑是奇怪的,然后去禁止,那样会打压建筑师创作热情。

“秋裤楼”、“元宝楼”……很多建筑得了不怎么光彩的别名。《意见》提到,要倡导开展建筑评论。如杨保军所说,建筑是八大艺术门类之一。除了起外号,社会舆论还可做更多。

亮点四:推动规划法与刑法衔接

原文节选:凡是违反规划的行为都要严肃追究责任。城市总体规划的修改,必须经原审批机关同意,并报同级人大常委会审议通过,从制度上防止随意修改规划等现象。
用5年左右时间,全面清查并处理建成区违法建设,坚决遏制新增违法建设。研究推动城乡规划法与刑法衔接,严厉惩处规划建设管理违法行为。

分析:给私搭乱建套枷锁

城乡规划法与刑法这一衔接若能实现,无疑将为任性的违法规划、私搭乱建套上枷锁。但据了解,这一进程暂无时间表。

杨保军指出,我国立法比较滞后,城市是一个法治社会,美国光是关于住宅的法律就

有十几部,但我国连《城市管理法》都没有。另一方面,我国现有法定规划却有80多种,杂乱无序。

另据了解,为保证实施,《意见》提出要监督考核制度,定期通报考核结果,作为城市领导综合考核评价的重要参考。

亮点五:严控各类开发区和新区

原文节选:加强空间开发管制,划定城市开发边界,根据资源禀赋和环境承载力,引导调控城市规模。
严控各类开发区和城市新区设立,凡不符合城镇体系规划、城市总体规划和土地利用总体规划进行建设的,一律按违法处理。

分析:告别“无边界的城市”

城市“摊大饼”消耗掉的是耕地,这些“宝田”被钢筋水泥一圈一圈吃掉,后果无法弥补。

坚守耕地和基本农田红线,给城市划定开发边界,是城市规划建设管理的前提。国土资源、住建、农业等部门已达成共识,从控制发展

规模500万人口以上大城市周边开始,保证耕地数量,把耕地质量放在首位,占优补优,占水田补水田,“倒逼”城市内涵式发展。

贯彻最严格节约集约用地制度,终结城市经济过于依赖高耗能、高耗地发展模式,就要给城市扩张戴上“紧箍咒”。
据新华社、央视

《中共中央 国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》近日印发,这是时隔37年重启的中央城市工作会议的配套文件,勾画了“十三五”乃至更长时间中国城市发展的“路线图”:实现城市有序建设、适度开发、高效运行,努力打造和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市,让生活更美好。

其他要点

城市公园要免费

合理规划建设广场、公园、步行道等公共活动空间,方便居民文体活动,促进居民交流。强化绿地服务居民日常活动的功能,使市民在居家附近能够见到绿地、亲近绿地。城市公园原则上要免费向居民开放。限期清理腾退违规占用的公共空间。

进一步提高城市人均公园绿地面积和城市建成区绿地率,改变城市建设中过分追求高强度开发、高密度建设、大面积硬化的状况,让城市更自然、更生态、更有特色。

“搭积木”造房子

大力推广装配式建筑,减少建筑垃圾和扬尘污染,缩短建造工期,提升工程质量。完善部品部件标准,实现建筑部品部件工厂化生产。鼓励建筑企业装配式施工,现场装配。建设国家级装配式建筑生产基地。力争用10年左右时间,使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%。积极稳妥推广钢结构建筑。在具备条件的地方,倡导发展现代木结构建筑。

对于倡导发展现代木结构建筑,中国城市规划设计研究院副院长杨保军认为,可以使用西方已经在用的新型防腐、防潮、防火、可建高层的木材料,传承发扬中国的建筑传统。

新区必须建管廊

城市新区、各类园区、成片开发区域新建道路必须同步建设地下综合管廊,老城区要结合地铁建设、河道治理、道路整治、旧城更新、棚户区改造等,逐步推进地下综合管廊建设。

凡建有地下综合管廊的区域,各类管线必须全部入廊,管廊以外区域不得新建管线。管廊实行有偿使用,建立合理的收费机制。鼓励社会资本投资和运营地下综合管廊。各城市要综合考虑城市发展远景,按照先规划、后建设的原则,编制地下综合管廊建设专项规划,在年度建设计划中优先安排,并预留和控制地下空间。

工业生产用中水

以中水洁厕为突破口,不断提高污水利用率。新建住房和单体建筑面积超过一定规模的新建公共建筑应当安装中水设施,老旧住房也应当逐步实施中水利用改造。城市工业生产、道路清扫、车辆冲洗、绿化浇灌、生态景观等生产和生态用水要优先使用中水。加快调整城市能源结构,增加清洁能源供应。

据新华社、央视



巨型社区济南阳光100每天早高峰拥堵,居民出小区都成问题。本报记者 刘飞跃 摄(资料片)

主要问题:

城市规划前瞻性、严肃性、强制性和公开性不够,城市建筑贪大、媚洋、求怪等乱象丛生,特色缺失,文化传承堪忧;城市建设盲目追求规模扩张,节约集约程度不高;依法治理城市力度不够,违法建设、大拆大建问题突出,公共产品和服务供给不足,环境污染、交通拥堵等“城市病”蔓延加重。

打好棚户区

改造三年攻坚战,到2020年,基本完成现有的城镇棚户区、城中村和危房改造。

到2020

年,城市建成区平均路网密度提高到8公里/平方公里,道路面积率达到15%。

到2020

年,超大、特大城市公共交通分担率达到40%以上,大城市达到30%以上,中小城市达到20%以上。

到2020

年,地级以上城市建成区力争实现污水全收集、全处理,缺水城市再生水利用率达到20%以上。

到2020

年,力争将垃圾回收利用率提高到35%以上。

完善激励机制和政策,力争用5年左右时间,基本建立餐厨废弃物和建筑垃圾回收再生利用体系。

